



ЛЮТОВА НАДЕЖДА КОНСТАНТИНОВНА

ВЕХИ ИСТОРИИ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ КНИЖНОЙ КОЛЛЕКЦИИ «ДВ-РЕГИОНИКА»

В статье впервые представлено описание дальневосточной книжной коллекции за весь период деятельности Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Ключевые слова: Николаевская публичная библиотека, дальневосточная коллекция, коллекция дальневосточных изданий, коллекция «ДВ-РЕГИОНИКА», Дальневосточная государственная научная библиотека.

Keywords: Nikolayevsk public library, Far Eastern collection, far eastern editions collection, "DV-REGIONIKA" collection, Far Eastern State Scientific Library.

Прежде чем осветить современное состояние дальневосточной коллекции, обратимся к началу её формирования в год основания библиотеки при Приамурском отделе Императорского Русского географического общества (ПОИРГО) (1894 г.), получившей название «Николаевская публичная». Уже в то время формированию именно дальневосточной коллекции в библиотеке уделялось большое внимание. Одной из важнейших задач ставилось включение в фонд всех номеров дальневосточных и сибирских периодических изданий, особое внимание при комплектовании уделялось приобретению научных журналов. Так, на первых заседаниях Распорядительного комитета ПОИРГО принимались решения о том, на какие научные журналы и на какой срок оформить подписку, о выделении необходимых на это средств. По решению членов ПОИРГО было обязательным включение в фонд библиотеки трудов исследователей Дальнего Востока. В журнальный фонд отбирались в основном научно-практические периодические издания, отражавшие краеведческую деятельность различных научных организаций Приамурья. Эта ключевая особенность формирования коллекции региональных изданий определила её образ и дальнейшее развитие, позволившие к настоящему времени стать уникальным информационным ресурсом для историко-краеведческих исследований. Об особой тщательности собирания региональных журналов свидетельствует наличие полных комплектов местных периодических изданий конца XIX – начала XX века.

В начале прошлого века комплектование библиотеки как книгами, так и журналами было эпизодическим. Это распространялось и на местные издания, в том числе издания ПОИРГО. Сказывалось общее состояние отдела: в период Русско-японской войны (1904–1905 гг.) из-за кадровых и финансовых трудностей его деятельность была приостановлена. И возобновилась она только после окончания войны. Так, в отчётах ПОИРГО этих лет отмечалось значительное сокращение научно-издательской деятельности из-за материальных затруднений и отсутствия кадров. Выпуски «Записок Приамурского отдела Императорского Русского географического общества» выходили с большой задержкой.

Начавшаяся Первая мировая война (1914–1918 гг.), а затем Гражданская война и интервенция на Дальнем Востоке (1918–1922 гг.) отразились на жизни ПОИРГО и на длительное время прервали работу отдела из-за отсутствия финансирования.

В самом начале 1921 года, в сложный период смены политической власти, острого экономического и продовольственного кризиса, закрытия многих учреждений и учебных заведений, областным отделом народного образования (ОблОНО) принято решение об объединении Гродековского музея и Николаевской публичной библиотеки (распоряжение

Министерства народного просвещения (отдел народного образования) от 5 января 1921 г. №№ 62 и 63). Библиотека переименована в библиотеку при Хабаровском областном музее (бывшем Гродековском музее). В эти годы сотрудники музея и библиотеки в полной мере ощутили на себе тяготы жизни. Из-за отсутствия дров в кабинетах и комнатах библиотеки работать было невозможно. Труд служащих не оплачивался, и их материальное положение в это время стало невыносимым. Однако при столь тяжёлых условиях деятельность библиотеки не прерывалась, обслуживание читателей не прекращалось [5, с. 1–14].

Ситуация с формированием дальневосточной коллекции изменилась в лучшую сторону после того, как в октябре 1924 года из Читы в Хабаровск осуществился переезд Дальневосточной книжной палаты (функционировала до начала 1940-х гг.), которая разместились в помещении библиотеки. В том же году Дальревком принял специальное постановление, согласно которому все типографии, находившиеся на территории Дальнего Востока, обязывались предоставлять безвозмездно в Дальневосточную книжную палату два экземпляра каждого издания [4, с. 72–73]. С этого времени фонды библиотеки Хабаровского краевого музея стали регулярно пополняться практически всей печатной продукцией, производившейся на территории Дальнего Востока.

В 1931 году на базе библиотеки Хабаровского краевого музея организована Дальневосточная краевая научная библиотека, получившая самостоятельный статус. А с 1 января 1932 года (постановление Совнаркома РСФСР от 16 ноября 1931 г. № 1183) библиотека внесена в «Список по снабжению обязательным экземпляром книг, брошюр, журналов и других литературных изданий» — в библиотеку поступал бесплатный обязательный экземпляр всех изданий, выходивших на территории РСФСР [6], предположительно до 1959 года. Дальневосточный фонд и каталог на него были сформированы к 1938 году.

Однако целенаправленно и более активно краеведческий фонд начал формироваться с 1944 года, после переезда библиотеки в новое здание с просторными книгохранилищами. Тогда краевой научной библиотеке было передано здание управления ДВЖД, бывший Торговый дом купца В. Ф. Плюснина. В этом историческом здании на углу улиц Муравьёва-Амурского и Тургенева библиотека размещается и сейчас.

Послевоенный период развития фонда библиотеки характеризуется его структуризацией, выделением специализированных фондов. Так, в 1946 году из фонда книгохранения был выделен краеведческий фонд [7, с. 39]. Позднее этот «подфонд» (кроме местной периодики) стал основой фонда отдела краеведческой литературы (в 1977 г. сектор краеведческой библиографии был реорганизован в отдел

краеведческой литературы) [7, с. 51, 72]. Литература регионального содержания была сосредоточена именно в этом отделе. Размещение фонда в одном месте способствовало оперативному выполнению запросов читателей и интенсивному изучению фонда, в процессе которого выявлялись редкие краеведческие книги и журналы. В результате активной работы по формированию коллекции фонд увеличился и уже не вмещал вновь поступающую литературу. В связи с этим было принято решение о перемещении раздела художественной литературы в основное книгохранилище, а дублетные экземпляры краеведческого содержания были переданы в специализированные фонды структурных подразделений библиотеки согласно их профилям комплектования.

Пополнялся краеведческими изданиями и фонд абонемента. Это происходило в основном за счёт приобретения в книготорговой сети г. Хабаровска, добровольных пожертвований и изданий обменно-резервного фонда библиотеки.

В 1957 году журналы и газеты, в том числе изданные на Дальнем Востоке, перемещены из общего книгохранения в зал периодики. В 1961 году Государственный архив Хабаровского края передал библиотеке на постоянное хранение 82 названия местных газет первых послевоенных лет [7, с. 53]. Всё это время в библиотеку поступал местный обязательный экземпляр печатной продукции, издаваемой на территории края, что давало библиотеке возможность оптимально полно формировать коллекцию краеведческих изданий. В основном это были издания Хабаровского книжного издательства и Хабаровской краевой типографии, а также краевые, городские, районные и малотиражные газеты.

В конце 1970-х – начале 1980-х годов в библиотеке активно проводилось совершенствование комплектования краеведческой литературой. Было выработано Положение о координации комплектования фондов научных и специальных библиотек Сибири и Дальнего Востока краеведческой литературой, в котором намечены основные задачи организации краеведческого фонда, создания справочного аппарата на фонд и другое. Выполняя многие годы функцию зональной библиотеки, ДВГНБ собирала, собирает и хранит краеведческую литературу обо всей территории Дальнего Востока.

Начиная с 1990-х годов, в связи с изменением социально-экономического положения в стране, изменилась ситуация с книгопечатанием на Дальнем Востоке и, как следствие, с поступлением печатной продукции в краевую библиотеку. В регионе резко увеличилось количество издаваемой продукции, в том числе журналов. Если, например, в начале 1980-х годов на территории Дальнего Востока издавалось восемь журналов, и все издания в полном комплекте находятся в фонде, то в первые годы XXI века, согласно учётным документам ДВГНБ, в библиотеке зарегистрировано поступление 184 журналов, изданных на территории Дальнего Востока.

Однако, несмотря на трудности, усиленное внимание библиотеки к формированию региональной коллекции позволило сформировать крупнейшее в Дальневосточном регионе собрание документов о российском Дальнем Востоке. Наиболее полной является коллекция изданий об исторической и современной территории Хабаровского края.

В 2000–2018 годы деятельность по формированию региональной коллекции продолжалась, и основными способами её пополнения были федеральный обязательный экземпляр (куда входят и издания Дальнего Востока, Хабаровского края и о крае), обязательный экземпляр документов Хабаровского края, безвозмездные пожертвования. Но уже используются и новые возможности пополнения коллекции. Это репродуцирование (сканирование) ценных региональных изданий, также приобретаются в рамках федеральной программы «Культура России» микрофильмы и цифровые копии краевой газеты «Тихоокеанская звезда». Кроме этого, расширен перечень собственных изданий ДВГНБ. Начиная с 2009 года на ДВГНБ как на получателя обязательного экземпляра Хабаровского края официально возложена функция контроля за доставкой обязательного экземпляра.

Формирование дальневосточной коллекции в ДВГНБ организовано в соответствии с «Порядком комплектования и учёта изданий обязательного экземпляра документов Хабаровского края» (приказ генерального директора ДВГНБ от 26 декабря 2012 г. № 87/01-12), который устанавливает особенности комплектования, учёта, распределения по структурным подразделениям библиотеки и хранения обязательного местного экземпляра. Согласно этому документу фонд региональных документов отдела «Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения» комплектуется первым обязательным экземпляром Хабаровского края. Второй экземпляр направляется в отдел обслуживания и фондов. На основе дублетных экземпляров региональных изданий формируется региональный резервный фонд печатных изданий. Другие экземпляры краеведческих изданий направляются в фонды структурных подразделений ДВГНБ согласно профилям комплектования. Формирование фонда региональных документов ДВГНБ определяют и другие локальные нормативные документы: единый профиль комплектования фондов ДВГНБ, профили комплектования фондов структурных подразделений. В состав обязательного экземпляра документов Хабаровского края входят и собственные издания ДВГНБ (периодические, продолжающиеся издания, сборники и др.). Так, в настоящее время осуществляется работа по формированию наиболее полного собрания региональных документов в ДВГНБ.

В настоящее время коллекция региональных изданий ДВГНБ является универсальной и включает документы по

всем отраслям знаний, независимо от места, года, языка издания на различных видах носителей информации.

Типо-видовая структура коллекции региональных документов включает следующие виды изданий: книги, журналы, газеты, ноты, карты и атласы, стандарты, рукописи, личные архивы, микроформы, CD- и DVD-диски, кино-, фото- и фонодокументы.

В коллекцию входят официальные, научные, научно-популярные, производственно-практические, нормативные, учебные, массово-политические, справочные, издания для досуга, рекламные, литературно-художественные типы изданий.

Языковой диапазон коллекции включает русский, английский, китайский, корейский, немецкий, французский, японский, ительменский, корякский, нанайский, негидальский, нивхский, орокский, ороцкий, удэгейский, ульчский, чукотский, эвенкийский, эвенский, эскимосский, юкагирский и якутский языки.

В коллекцию отбираются документы по тематике: Дальний Восток в целом; органы власти и управления на Дальнем Востоке; политические и общественные организации; природа и природные ресурсы Дальнего Востока; экономика Дальнего Востока; здравоохранение, медицина на Дальнем Востоке; физическая культура и спорт на Дальнем Востоке; научная жизнь Дальнего Востока; образование на Дальнем Востоке; культурно-просветительская работа (самодельное творчество, праздники, обряды); библиотеки Дальнего Востока; краеведческая работа; печать Дальнего Востока; религия и религиоведение на Дальнем Востоке; искусство на Дальнем Востоке; литературная жизнь; произведения художественной литературы дальневосточных писателей; языки, диалекты народов, населяющих Дальний Восток.

Большой и самый востребованный раздел фонда — история Дальнего Востока; история международных отношений на Дальнем Востоке; история и современное положение коренных народов Дальнего Востока; дальневосточная этнография, археология.

В настоящее время коллекция региональных изданий составляет более 182 тысяч экземпляров, в том числе более 112 тысяч экземпляров книг и брошюр, 31 тысяча единиц газет и 38,8 тысячи экземпляров журналов (437 названий). На 99,8% коллекция состоит из документов на бумажных носителях, на небумажных носителях — 0,2%. Ежегодно коллекция пополняется в среднем на 3 тысячи экземпляров. Хронологическая глубина региональных изданий составляет более 250 лет, в том числе регионального журнального фонда — 130 лет. Как видим, книги и журналы являются значимым элементом коллекции региональных изданий ДВГНБ. Журнальные издания в ней представлены по всем отраслям знаний и видам классификации периодических

изданий. Содержание изданий отражает многие аспекты и направления деятельности региона и его жителей. В ней представлены журналы по всем отраслям знаний и видам классификации периодических изданий. Журнальные издания отражают все аспекты и направления деятельности региона и его жителей.

Вместе с тем необходимо отметить тот факт, что в постсоветский период и в настоящее время наблюдается нестабильность выпуска изданий, многие журналы издаются нерегулярно или прекращают своё существование из-за недостаточного финансирования. Поэтому часть дальневосточных журналов современного периода в коллекции имеется не в полном комплекте, и пробелы в комплектовании практически невосполнимы.

Что касается размещения, то особенностью современного состояния коллекции является то, что она не имеет единого местонахождения и общего справочно-поискового аппарата, документы рассредоточены по структурным подразделениям библиотеки по отраслевому и видовому принципу и входят в состав специализированных фондов структурных подразделений библиотеки. Являясь их подфондами, они имеют свои особенности, которые определяются профилями комплектования отделов, правилами пользования редкими изданиями ДВГНБ.

Наибольшее количество региональных документов в процентном соотношении находится в отделе обслуживания и фондов, Центре информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения, Центре комплексного библиотечного обслуживания (более 30% в каждом).

Так, коллекция региональных документов отдела «Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения» наиболее полно отражает природно-климатические, общественно-политические, исторические, социально-экономические, культурно-просветительные, персонификационные параметры региона; состоит из книг и периодических изданий; комплектуется обязательным экземпляром документов Хабаровского края, а также из других источников.

Вместе с этим отдел выполняет основную часть работы по выявлению краеведческих документов и местных изданий и формирует (совместно с отделом комплектования и при участии других отделов) заказы на их текущее и ретроспективное комплектование. Отделом ведётся работа по аналитической росписи источников краеведческой информации, созданию электронных баз данных на краеведческие документы, поступающие в библиотеку, дополнению библиографических описаний аннотациями и индексированию содержания. Многие годы проводится изучение и популяризация отдельных изданий коллекции в СМИ, периодических и других изданиях.

Подфонд региональных документов основного центрального фонда отдела обслуживания и фондов включает издания на языках народов Дальнего Востока, художественные произведения дальневосточных авторов, книжные коллекции дальневосточных деятелей, литературу, изданную на Дальнем Востоке; комплектуется обязательным экземпляром документов Хабаровского края, дублетными экземплярами всех изданий.

Подфонд региональной периодики фонда периодической печати отдела «Центр комплексного библиотечного обслуживания» включает журналы и газеты о Дальнем Востоке и изданные на Дальнем Востоке.

Подфонд региональных документов отдела абонементов представляет собой универсальное собрание дублетных региональных документов (книг и периодических изданий). Отдел участвует в справочно-библиографическом обслуживании, выполняя справки по своему фонду, а также организует выставки краеведческих документов из своего фонда.

Наиболее ценные документы коллекции хранятся в подфонде региональных изданий отдела «Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края». Это книги, фотоальбомы, журналы о Дальнем Востоке по 1917 год издания. Например, здесь хранятся харбинские журналы. Остановимся более подробно на том, что автору удалось выяснить в процессе изучения этих журналов.

В ДВГНБ издания русского зарубежья, в том числе и русских харбинцев, не хранились как отдельная коллекция. Они расставлялись по принятым в то или иное время формальным признакам и, таким образом, растворены в составе фонда. В результате систематизированного изучения региональной журнальной периодики составлена электронная база данных «Журналы Дальнего Востока», включившая в себя и «Харбинские журналы». Историю поступления харбинских изданий в фонд предстоит ещё уточнить, но при просмотре *de visu* содержания экземпляров была отмечена уникальность этой мини-коллекции. Все журнальные издания поступили в фонды в начале XX века. На это указывает наличие на титульных листах штампов Николаевской публичной библиотеки, библиотеки краевед-

ческого музея, Хабаровской краевой библиотеки (первых штампов ДВГНБ).

Несмотря на то, что количество этих изданий в фонде оказалось крайне мало, но тем ценнее и значимее они как отражение эпохи, связанной с судьбами соотечественников-харбинцев. Материалы, опубликованные в этих изданиях, дают представление об их жизни, а сами издания являются отражением культуры определённого времени и социального слоя.

Другие специализированные фонды ДВГНБ: музыкально-нотной литературы, сельскохозяйственной литературы, нормативно-технической информации и библиографии отдела «Центр комплексного библиотечного обслуживания» — включают дублетные издания дальневосточной тематики по своему профилю. Условия использования региональных документов в структурных подразделениях определены в правилах пользования.

Так в библиотеке шаг за шагом продолжается изучение содержания, состояния накопленных за 125 лет региональных книжных ценностей. Изучение истории создания и особенности современного состояния коллекции дальневосточных изданий способствовало более подробному рассмотрению накопившихся проблем, связанных как с формированием самой коллекции, так и с её хранением в библиотеке, что, в конце концов, должно привести к улучшению ситуации.

Для ДВГНБ, как центральной библиотеки Хабаровского края, эта коллекция продолжает оставаться предметом особого внимания и ответственности и вкладом библиотеки в сохранение отечественного и мирового культурного достояния. Большое значение здесь имеет, на наш взгляд, и то обстоятельство, что регулярное и максимально возможное (в нынешних условиях) пополнение коллекции региональных изданий новыми документами поднимает статус библиотеки как хранительницы культуры и интеллектуального достояния Дальневосточного региона. А также позволяет всем издателям и авторам оставить свой след в истории Дальнего Востока: стоит только передать свой научный труд или художественное творение в коллекцию дальневосточных изданий библиотеки.

Список использованных источников

1. Лютова, Н. К. Отчёт о работе краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры «Дальневосточная государственная научная библиотека» за 2015 год [Электронный ресурс] / Н. К. Лютова, И. В. Филаткина // Вестник ДВГНБ. — 2016. — № 1 (70). — С. 5–22. — Режим доступа: <https://fessl.ru/service-dept/khvpriib-dept/VEST702016EP/> (дата обращения: 15.04.2019).
2. Об обязательном экземпляре документов Хабаровского края : постановление Правительства Хабаровского края от 13 января 2009 г. № 5-пр // Собрание законодательства Хабаровского края. — 2009. — № 1 (78). — Документ утратил силу в связи с изданием постановления Правительства Хабаровского края от 11.04.2017 № 131-пр, вступившего в силу после официального опубликования.
3. Об обязательном экземпляре документов Хабаровского края : постановление Правительства Хабаровского края от 11 апреля 2017 г. № 131-пр // Собрание законодательства Хабаровского края. — 2017. — № 4 ; То же [Электронный ресурс] // Официальный интернет-портал нормативных правовых актов Хабаровского края. — Режим доступа: <http://laws.khv.gov.ru>.
4. Постановление Дальне-Восточного Революционного Комитета (г. Чита, 21 декабря 1923 г.) // Бюллетень Дальревкома (Чита). — 1924. — № 3. — С. 72–73.

5. Рубан, Н. А. Дальневосточная государственная научная библиотека в период объединения с Хабаровским краевым музеем (1921–1931 гг.) [Электронный ресурс] / Н. А. Рубан // APRIORI. Сер.: Гуманитарные науки : электрон. науч. журн. — 2015. — № 4. — С. 1–14. — Режим доступа: <http://www.apriori-journal.ru/seria1/4-2015/Ruban.pdf> (дата обращения: 09.04.2019).
6. Фокеев, В. А. Из истории Дальневосточной книжной палаты / В. А. Фокеев, Т. И. Садохина // Научные библиотеки Сибири и Дальнего Востока : сб. науч. тр. — Новосибирск, 1972. — Вып. 11. — С. 75–91.
7. Хроника Дальневосточной государственной научной библиотеки (1894–2003 гг.) / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. Т. А. Матвеева, Л. Н. Циновская ; редкол.: И. В. Филаткина (гл. ред.) [и др.]. — Хабаровск : ДВГНБ, 2004. — 147 с.

Материал поступил в редакцию 28.05.2019.

Сведения об авторе: Лютова Надежда Константиновна, специалист по учётно-хранительской документации Дальневосточной государственной научной библиотеки (г. Хабаровск).